7-8 Лабораторная работа № 7-8. Моделирование динамики количества деревьев в искусственном мире

Цель работы: построить имитационную модель динамики количества де- ревьев в искусственной среде. Разработать компьютерную модель. Исследовать поведение системы при различных входных параметрах.

Порядок выполнения работы

1 Изучить
основные
теоретические
положения,
сделав
необходимые выписки в конспект.

2 Получить задание у преподавателя, выполнить типовые задания. 3 Сделать выводы по результатам исследований.

4 Оформить отчет.

Требования к отчету

1 Цель работы.

2 Постановка задачи.

3 Результаты
исследования
модели
динамики
количества
деревьев
в искусственном мире.

4 Выводы.

Основные теоретические положения

Проблема сохранения лесного массива на планете в достаточном количестве является одной из важнейших задач, стоящих перед человечеством в современном мире. Бесконтрольная вырубка лесов представляет угрозу для атмосферы и жизни человека в целом. Кажется, что деревьев достаточно много, но на самом деле это далеко не так.

В данной работе предлагается имитационная модель, демонстрирующая влияние человека на количество деревьев. Известно, что с развитием цивилизации количество деревьев неуклонно снижается. Потребности населения с каждым годом растут. Возникает вопрос: «Сколько надо посадить деревьев, чтобы количество деревьев росло, а не уменьшалось?» Имитационное моделирование может помочь дать ответ на этот вопрос.

Общие положения.

Пусть в двумерном пространстве задается совокупность агентов двух типов: людей и деревьев. Первоначально количество деревьев и людей задается произвольно. Считаем, что количество деревьев меняется в зависимости от количества людей. Пусть Х количество людей, а Y – количество деревьев в момент времени T. Каждый такт времени каждый человек срубает k деревьев и сажает m деревьев. То есть, количество деревьев в следующий такт можно рассчитать по формуле

X[T+1] = X[T] – k ∙Y[T] + m ∙Y[T].
(3.1)

Дерево характеризуется своим возрастом. Известно, что, для того чтобы использовать деревья, их возраст должен быть выше некоторой величины. Бу- дем называть такие деревья взрослыми. Обозначим ее в модели переменной Time. Считаем также, что у агентов есть ресурс R. Ресурс агента каждый такт времени увеличивается на единицу, если вокруг него есть взрослые деревья, и уменьшается на единицу в противном случае. При моделировании полага- лось также, что дерево живет определенное количество лет (200 лет). Агенты- люди каждый такт времени делают один шаг в случайном направлении.

В каждой точке двумерного мира может расти произвольное количество деревьев и находиться произвольное количество людей. То есть, точка может представлять собой какой-нибудь большой участок земли.

Если ресурс агента становится больше 20 единиц, то он делится. При деле- нии агент теряет половину своего ресурса. С помощью этого мы можем прове- рить, насколько комфортно людям существовать в мире. То есть, если деревьев много, то население растет, и, наоборот, в противном случае.

Реализация модели в Netlogo.

Эксперимент № 1 Человек сажает меньше деревьев, чем вырубает (рисунки 3.1–3.9).
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Рисунок 3.1 – Эксперимент №1

[image: image5.png]» Fpagux

Vina |xonecrao sspocrx nepesves
i cnX Xm0 Xvax [10

s oan Y Vs [0 ¥ wacmym (10

570 racTpoii? [roxasars?

» [Konarast yeranosun nepa
S ——

Nepos rpadca

User Vanepa Konarias! ofosnerss

et plot count tree with [kolor = green|

Hobasis nepo

Momersims Moows Omera




[image: image6.png]» rpagux
e

i cnX Xm0 Xvax [10

s oan Y Vs [0 ¥ wacmym (10

570 racTpoii? [roxasars?

» [Konarast yeranosun nepa
S ——

Nepos rpadca

User Vanepa Konarias! ofosnerss

focrauit plot count tree 2

Hobasis nepo

Momersims Moows Omera





Рисунок 3.2 – Динамика количества людей


Рисунок 3.3 – Динамика количества деревьев
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Рисунок 3.4 – Динамика количества взрослых деревьев


Рисунок 3.5 – Динамика энергии людей
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Рисунок
3.6
–
Динамика
количества людей
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Рисунок
3.8
–
Динамика
количества взрослых деревьев


Рисунок 3.7 – динамика количества деревьев
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Рисунок
3.9
–
динамика
энергии людей

Вывод: если человек сажает меньше деревьев, чем вырубает, то очевидно, что в скором времени все агенты погибнут, что и показывает поведение модели. На 77 момент времени в мире остается   всего два   человека.   Все графи- ки идут вниз.

Листинг программы
globals [ rost_tree count_die sum_energy count_posadil

]

breed [tree] breed [people] tree-own

[

age

]

people-own [

posadil energy

]

to setup
  clear-all-and-reset-ticks

set rost_tree Time ; время, которое нужно для того, чтобы дерево считалось взрослым

set count_die Trees_die ; время, через которое дерево поги- бает естественным образом

set count_posadil Posadil_tree; количество деревьев, которое нужно посадить, прежде чем использовать их

create-tree Trees[set shape "tree"set color green set age random(100)]

create-people Peoples[set shape "person" set color red set posadil 0 set energy random(50)]

ask turtles [ set size 1.3

setxy random-pxcor random-pycor

]

ask tree [ if (age < rost_tree) [set color lime + 3]]; если возраст дерева меньше определенного порога, то это молодое дерево

reset-ticks ;; сброс счетчиков
end
to go
let n1 count_die * count people

let n3 count tree with [color = green]

if n3 > 0

[ ifelse n1 <= count tree with [color = green]
[ask n-of n1 tree with [color = green] [die]] [ask n-of n3 tree with [color

= green] [die]]]

let n2 count_posadil * count people let pr one-of tree

repeat n2 [ask pr [ hatch 1 setxy random-pxcor random-pycor set age 0 set color lime + 3]]

ask tree [

set age age + 1; увеличить возраст всех деревьев на 1 год

if (age > rost_tree) [set color green] ; если возраст де- рева больше определенного порога, то это уже взрослое дерево

if (age > 200) [die]; если возраст дерева больше 200 то оно умирает

]

ask people [

ifelse count tree with [color = green] in-radius 1 >= 1 [set energy energy + 1][set energy energy - 1]

if (energy <= 0) [die]

if (energy > 20) [ set energy energy / 2 hatch 1 [set en- ergy 0 setxy random-pxcor random-pycor set posadil 0]]

set heading random 360

fd 1

]

tick

end
